



我省运用科技助力扫黑除恶 擦亮“法眼” 布下“法网”

《浙江日报》记者 李攀 本报记者 陈佳妮
通讯员 康婷 徐步文 马俊

本报讯 “我们把涉案人员信息输入平台,进行大数据比对,发现其中几名嫌疑人曾有斗殴记录。”日前,东阳市公安局横店派出所接到报警,办案民警将该条警情录入金华市公安局大数据扫黑除恶平台,通过平台的精准定位、分析,初步判定这是一起涉黑涉恶案件,经过缜密侦查,一举抓获了9名涉案嫌疑人。

新形势下的黑恶势力更具隐蔽性,也使传统的打击手段难以适应。扫黑除恶专项斗争开展以来,我省各地通过科技手段,不断提升智能预警、精准打击和证据采集

等能力。

金华市公安局扫黑除恶专项斗争领导小组办公室根据黑恶势力案件的特点、犯罪规律等,内外整合资源、健全互通机制、打通平台壁垒,研发了大数据扫黑除恶平台,通过各类数据的交叉比对,为这项工作推向深入增添了新的“利器”。

杭州市江干区人民检察院运用科技手段,分别协助有关部门对廖某某等7人敲诈勒索、非法拘禁、抢劫案,曹某某等3人寻衅滋事案等涉黑涉恶案件开展电子数据取证分析,在案件事实认定、线索分析研判等方面发挥了重要作用,同时为涉黑涉恶案件的提审、开庭提供技术支持。

善战者,因其势而利导。运用科技手

段,不仅有利于案件的快速侦破,也有利于打早打小,避免黑恶势力坐大。在扫黑除恶专项斗争中,湖州长兴警方围绕警情实行业务警种每日全面分析,分管和值班局领导每日重点会商,局主要领导每日审查批办等制度,通过对每起警情信息的深度分析研判,敏锐感知社会治安态势。去年一段时间,当地因非法债务引发的警情明显上升,警方组织警力深入摸排警情缘由、人员窝点,及时掌握大量街面警情主要系高利借贷行业引发,涉事人员大都是“车贷”公司的线索信息,并以此一举摧毁“车贷”行业黑恶势力,将其消灭在萌芽阶段。

根据安排,中央扫黑除恶第11督导组督导进驻时间原则上为1个月。督导进驻

期间(4月1日—4月30日)设立专门值班电话:0571-85890085,专门邮政信箱:杭州市A0706号邮政专用信箱。督导组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督导组职责,中央扫黑除恶第11督导组主要受理浙江省涉黑涉恶方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的问题,将按规定交由被督导地区、单位和有关部门处理。



春游时节 勿忘安全

眼下正是学校、幼儿园组织集体春游的高峰时段。连日来,台州市公安局椒江分局巡特警大队组织民警加强旅游景点的巡逻执勤,并适时向孩子们讲解春游时的注意事项以及防走失、防拐骗、防溺水等安全防范知识,帮助孩子们提高安全意识。

通讯员 何文斌

导读

**扫码点餐结账
背后牵涉巨大经济利益
二维火状告美团索赔上亿**

| 12版

电动自行车新国标昨起正式实施 骑“电驴”记得戴头盔! 开始严查了

见习记者 陈哲 实习生 葛怡

4月15日起,新的《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准(以下简称“新国标”)正式实施,不符合新国标的电动自行车不得上路行驶。当日,杭州交警开展“全市道路交通秩序大整治第二阶段”集中行动,重点整治电动车驾驶人的各类交通违法行为等。

是否戴头盔成查处重点

上午9时15分,杭州市环城北路莫干山路交叉口。“您好,请停下来。”正在执勤的交警拦下了一辆沿环城北路由东向西行驶的电动车。这辆车未悬挂牌照,驾驶人也没有戴头盔。

一被拦,驾驶电动车的小伙子赶紧说,自己有牌照,就是还没有装上去。靠边停

车后,他从座位底部拿出了备案登记牌照。由于备案登记牌照未依法悬挂,交警根据道路交通安全法的相关规定,对其处以50元罚款。经交警教育提醒后,小伙子就近买了个头盔。

没过多久,交警又拦下了一辆电动车,驾驶人也是未戴头盔。“你的头盔呢?”“有的有的。”驾驶人一边说一边从后座拿出一个头盔。

上午10时15分,杭州市中山北路环城北路交叉口。几名未戴头盔的电动车驾驶人被交警拦下进行教育提醒:今年一季度,全省上报电动自行车交通事故880起,占全省交通事故总数的37.6%,死亡人数占全省交通事故死亡总数的29.1%;佩戴头盔可以显著减少伤亡的发生,其重要性不言而喻,“戴头盔,是对自己的生命负责!”几名电动车驾驶人表示,头盔早就买了,但因为缺乏安全意识大多当摆设,以后出门一定会戴。最终,这些人或者让家人朋友送来头盔,或者就近买了头盔,交警才放行。

交警告诉记者,新国标实施后,没有佩戴安全头盔的,交警将依据《关于做好国家电动自行车新标准实施前过渡期内有关工作的通知》要求,以劝导教育为主,滞留其

车辆,让其就近购买或回家取回头盔,佩戴好头盔后,方可继续骑行电动车。骑未经备案登记的超标电动车上路的,如果车辆被鉴定为机动车,且驾驶人没有机动车驾驶证,会被认定为无证驾驶,将面临罚款、行政拘留等处罚;如果电动车驾驶人有汽车驾驶证但没有摩托车驾驶证,则会被认定为准驾不符,将被记12分。

据不完全统计,截至15日下午4时30分,杭州共查处电动自行车交通违法行为10452起,扣留无牌无证电动自行车223辆。

15日,金华交警也启动了首轮电动车整治活动。目前,金华市已备案登记的电动车超过200万辆,但仍有少部分电动车上路“裸奔”。昨日上午,金华市共查获未备案登记超标电动车78辆。

未在规定时间备案登记的车还能上路吗?

“我这辆超标电动车一直忘了备案,现在该怎么办?”采访中记者发现,不少人对这一问题十分关心。

交警说,对于这个问题,公安机关从尊重历史和保护群众合法权益的角度出发,在



制定实施过渡期政策时就给予了足够考虑。

首先,在过渡期政策出台前(即2018年11月1日前)购买的超标电动车,今年3月31日前允许备案登记,备案登记的车辆可继续行驶到2021年12月31日。其次,2018年11月1日后购买的超标电动车,不允许备案登记,车主可以要求销售企业退货或更换符合新国标的车辆。

去年11月1日前购买了超标电动车,因特殊原因在今年3月31日前错过了备案登记期,允许当事人在4月15日前补办备案登记手续。4月15日后,公安机关停止办理超标电动车备案登记业务,并严禁无牌无证电动车上道路行驶。

对2019年4月15日前购买的符合旧国标且列入《浙江省电动车产品目录》公告的车辆,应于5月15日前完成注册登记。对已登记的车辆,应按照非机动车做好路面管理。

